
§5.2 染色体变异

在自然条件和人为条件改变的情况下，染色体_____的
改变和染色体______的增减导致生物______的变异。数目 性状

结构



一、染色体结构的变异

缺失
:增加:

（重复）
颠倒:

（倒位）
移接:

(易位）



缺失

　　如果失去的基因是显性的，同源染色
体上保留下来的是隐性的，这一本来不能
显出的隐性性状就能显出来。

　　指一条染色体断裂而失去一个片段，
这个片段上的基因也随之丢失。在人类遗
传中,五号染色体缺失导致猫叫综合症.

缺失



增加一段染色体  

一条染色体的断裂片段接到同源染色
体的相应部位，结果后者就有一段重
复基因。 例如:果蝇的棒状眼。

增加
增加   



果蝇的卵圆眼和棒状眼

野生型：卵圆眼 变异型：棒状眼



　　染色体发生断裂，断裂片段接到非同源染
色体上的现象。

移接

断片接到非同源染色体上  

易位



请讨论：

Q1：染色体结构变异对生物都是有害的吗？

大多有害、少数有利

Q2：染色体变异与基因突变相比，哪一种变异对 
    引起的性状变化较大一些？为什么？

每条染色体上含有许多基因，染色体变异
会引起多个基因的变化，所以引起的性状
变化较大一些



请思考：

Q1:果蝇体细胞有几条染色体？

8条

Q2:Ⅱ号和Ⅱ号染色体是什么关系?Ⅲ号和Ⅳ号呢?

同源染色体 非同源染色体

Q3:雄果蝇的体细胞中共有哪几对同源染色体?

Ⅱ和Ⅱ、Ⅲ和Ⅲ、Ⅳ和Ⅳ、X和Y 

二、染色体数目的变异



Ⅳ

Ⅱ  Ⅲ

Ⅱ  Ⅲ
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Ⅲ

Y

ⅡⅡ Ⅲ

X

Ⅳ

Q4：雄果蝇产生的精子中有哪几条染色体？这些染色体
  在形态、结构和功能上有什么特点？这些染色体之间
  是什么关系？它们是否携带着控制生物生长发育的全
  部遗传信息？

Ⅳ

减数分裂

Q5：如果将果蝇 
  的精子中的染  

  色体看作一
  组，那么果蝇
  的体细胞中有
  几组染色体？



细胞中的一组________染色体，它们在_____

和______上各不相同，但是携带着控制生物生
长发育的_________，这样的一组染色体，叫
做一个染色体组。

1、染色体组的概念

非同源 形态

功能
全部信息



正常 增多 减少

个别变异

整组变异

成倍增多或减少

2、染色体数目的变异



二倍体：由受精卵发育而成的，体细胞中有两
个染色体组的个体。

多倍体：由受精卵发育而成的，体细胞中含有三
个或三个以上的染色体组的个体。

３、二倍体和多倍体

三倍体、四倍体……

例如：人、果蝇、玉米等大多数生物

例如：香蕉、马铃薯



多倍体植株的特点

2.茎杆粗壮，叶片、果实和种子都比较大；糖类、蛋  
  白质等含量增高.

3.但发育延迟，结实率低。

1.多倍体在植物中广泛存在，而在动物中则较少见
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